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ELŐSZÓ

„...a legtöbb tudományos áttörés, például a relativitás-
elmélet is, abból származott, hogy az élet egyik terüle-
téről kölcsönvettek valamit, és metaforaként alkalmaz-
ták egy másik területen. Ha ezt tesszük, új szemmel 
látjuk az ismerős dolgokat, vagy felfedezzük a tények 
összekapcsolásának egy úttörő módját...”

(Charles Handy)

A tudásmenedzsment kifejezés egyre gyakrabban emlegett fogalom a menedzsment kutatások 
és a vállalati gyakorlat oldaláról egyaránt. Mégis kevés azon gazdálkodó szervezetek száma, 
akik pontosan tisztában vannak azzal, hogyan is kell értelmezni, miért fontos ez számukra, s 
ha mindezt megértették, mit is kell tenniük, hogy működőképes rendszert tudjanak sikerrel 
üzemeltetni. 

A nemzetközi szakirodalom ma már igen széles körű és hozzáférhető ebben a témában – s 
ahogyan látni fogják a későbbiekben –, a fejlődéstörténet szempontjából tőlünk nyugatra már 
inkább a harmadik fázis problémáival küzdenek, míg mi, az első generáció gondjain sem tu-
dunk teljes sikerrel túllépni. A kevés eredményt felmutatni képes cégek is elsősorban a nagy-
vállalati szférából kerülnek ki, míg a kis- és középvállalkozások tudomást sem akarnak venni 
arról, hogy ők sem kerülhetik el a sorsukat, ha a piacon akarnak maradni. Ez esetben pedig 
jobb megelőzni a szükség kényszerét, és esetleg lényegesen nagyobb lépésekkel haladni előre, 
mint utólag a „futottak még” kategóriában küzdeni az életben maradásért. 

Miért is készült ez a könyv? 

Olvashatják majd a későbbiekben, hogy nehéz ma olyan menedzsmenttechnikát kitalálni, ame-
lyet a korábbiakban ne alkalmaztak volna már más néven, más feltételek között, más gazdasági 
keretek rendelkezésre állásával. Így vagyunk ezzel most is. A tudásmenedzsment nem teljesen 
újkeletű  menedzsmenttechnika. Módszerei nagyon sok cég működésében akár tudattalanul is 
tetten érhetők, mégis nem tudjuk azt mondani, hogy bármely magyar vállalat kifogástalanul 
működteti az általa kialakított tudásmenedzsment rendszerét. A titok a rendszerszemlélet-
ben, a gondolkodásban, az értékrendben, a viselkedésben, az attitüdökben rejlik, mely egyre 
fontosabbá válik a globalizálódó világban és társadalmakban. A technikai megoldásokkal el-
lentétben és/vagy azok mellett olyan értékek kerülnek előtérbe a vállalati gyakorlatban, mint 
a bizalom, az emberi megbízhatóság, az érzelmi intelligencia, a segítségnyújtás, a tudásátadás 
és megosztás, a kultúra, a motiváció, megbecsülés stb. Ezek a fogalmak és a hozzájuk köthető 
módszertan az emberi erőforrás középpontba helyezését igényli. Az elmúlt évtizedek kutatásai 
és saját gyakorlati tapasztalatok indíttattak arra, hogy a felsorolt területeken megfogalmazott 
eredményeinket a tudásmenedzsment logikája és gondolkodásmódja értelmében összefoglalva 
bocsássuk az érdeklődők elé. Igyekszünk érthető és a mindennapi gyakorlatba közvetlenül 
adaptálható módon megmutatni a felsorolt területek közötti összefüggéseket, s azok egésszé 



történő építésének eredményeképpen egy sikeresen működtethető tudásmenedzsment rend-
szer kialakításának szükségességét elfogadtatni az olvasókkal.

Természetesen tisztában kell lenni mindenkinek azzal, hogy a teljeskörűséget nem tűztük ki 
célul. A könyv logikájának fókuszát az emberi erőforrás jelenti, minden olyan területet felölel-
ve, mely a tudásmenedzsment rendszer működésével előfeltételként vagy működőképessége 
biztosítása céljából összefüggésbe hozható. Ugyanakkor nem foglalkozunk a tudásmenedzs-
ment rendszerek technikai feltételeinek és a tudástőke gazdasági, számszerűsítési lehetőségei-
nek tárgyalásával.

A könyv egészének szemléletét, gondolkodásunk logikáját a következő ábra foglalja össze.

A könyvben tárgyalt tématerületek egymásba épülése
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